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Οµιλία ∆ηµάρχου Λευκάδας, Κων/νου ∆ρακονταειδή, 

στην ειδική συνεδρίαση του ∆ηµοτικού Συµβουλίου, 

για τα πεπραγµένα του ∆ήµου από 1/9/2014 έως 31/12/2015 

Αγαπητοί συνδηµότες, 

Αγαπητοί συνάδελφοι του δηµοτικού συµβουλίου, 

Βρισκόµαστε σε µια από τις πιο σηµαντικές στιγµές της µέχρι τώρα πορείας της 

∆ηµοτικής Αρχής. Είναι η στιγµή της δηµόσιας λογοδοσίας των όσων πράξαµε 

από το τιµόνι της ∆ιοίκησης του ∆ήµου µας. Μια στιγµή ευθύνης, αλήθειας και 

αυτοκριτικής από την οποία φιλοδοξούµε, και είµαι βέβαιος ότι θα το πετύχουµε, 

να εξάγουµε κρίσιµα συµπεράσµατα όχι µόνο για το παρελθόν, µα πρωτίστως 

για το µέλλον του ∆ήµου Λευκάδας. 

Επιτρέψτε µου εισαγωγικά να αναφερθώ στη διαδικασία του απολογισµού που 

σχεδιάσαµε και υλοποιήσαµε, µέχρι να διακόψει τους σχεδιασµούς µας ο 

φονικός σεισµός της 17ης Νοεµβρίου. Ακολουθώντας τις προεκλογικές µας 

δεσµεύσεις για τη δηµιουργία ενός ∆ήµου ανοιχτού και επί της ουσίας 

συµµετοχικού, προχωρήσαµε σε µια σειρά από ανοιχτές, λαϊκές συνελεύσεις, τις 

οποίες και πραγµατοποιήσαµε σε κάθε έδρα των ∆ηµοτικών Ενοτήτων και σε 

επιµέρους Κοινότητες. Όπως προείπα, δεν ολοκληρώσαµε το σχέδιό µας να 

φτάσουµε σε κάθε χωριό λόγω της έκτακτης ανάγκης. Καταφέραµε ωστόσο, ένα 

µόλις χρόνο µετά την εκλογή µας, να απευθυνθούµε εκ νέου στο λαό του τόπου 

µας, να διαβουλευτούµε µε εκατοντάδες δηµότες µας και µέσα από διαλογική 

συζήτηση να θέσουµε από κοινού τις προτεραιότητες του επόµενου 

διαστήµατος. 

∆εν σταµατήσαµε εκεί. Κρίνοντας ότι ο απολογισµός αφορά το σύνολο των 

λειτουργιών του ∆ήµου και άρα όλους όσοι διαχειρίζονται τα δηµοτικά πράγµατα 

(δηµοτική αρχή, προσωπικό, πρόεδροι κ.ο.κ.) απευθυνθήκαµε στους 

προέδρους των Κοινοτήτων και στο προσωπικό του ∆ήµου, από τους οποίους 

ζητήσαµε να συµπληρώσουν µια ειδική φόρµα απολογισµού που συντάξαµε 

εµείς οι ίδιοι. Απευθυνθήκαµε δηλαδή µε ιδιαίτερο τρόπο σε πυλώνες της 

δηµοτικής δουλειάς ζητώντας τους να ασκήσουν µε συγκεκριµένο και 

συγκροτηµένο τρόπο την κριτική τους, θετική ή αρνητική, και να θέσουν 

προτεραιότητες σε σχέση µε το αντικείµενό τους, αλλά και συνολικά για την 

πορεία του ∆ήµου, το συντονισµό των υπηρεσιών, τη σχέση µε τους αιρετούς. 

Με αυτή την προεργασία, και βεβαίως µε τα απολογιστικά στοιχεία των 

Υπηρεσιών που έχετε στα χέρια σας, ερχόµαστε σήµερα σε ένα ∆ηµοτικό 

Συµβούλιο  έχοντας  συµπεριλάβει  στις  σκέψεις,   στην  καταγραφή   και  στην  
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ιεράρχησή µας, τις παρατηρήσεις των πολιτών, των υπαλλήλων και των 

προέδρων. 

Βεβαίως τα δεδοµένα έχουν πλέον αλλάξει. Γιατί είναι αυτονόητο ότι ο σεισµός 

και τα προβλήµατα που άφησε πίσω του έχουν ανατρέψει σε µεγάλο βαθµό 

σχεδιασµούς και στοχεύσεις, καθιστώντας βασική πια προτεραιότητα του ∆ήµου 

µας τα εξής: 

- Την αποσαφήνιση του τοπίου αναφορικά µε την χρηµατοδότηση 

που θα λάβει, επιτέλους, ο ∆ήµος Λευκάδας. 

- Την αντιµετώπιση των προβληµάτων που προκλήθηκαν στα χωριά 

και τις δηµοτικές υποδοµές και 

- Τη µάχη µε τον χρόνο για τη διάνοιξη των δρόµων προς Γιαλό και 

Εγκρεµνούς. 

∆εν θα σταθώ στα του σεισµού, καθώς µόλις την Παρασκευή είχαµε αναλυτική 

συζήτηση επί του θέµατος στο ∆ηµοτικό Συµβούλιο, και τις ηµέρες που 

προηγήθηκαν λαϊκές συνελεύσεις και ανοιχτές συσκέψεις. Ό,τι προκύψει από 

ερωτήµατα µπορούµε να το συζητήσουµε στην πορεία. Απλώς πρέπει να 

υπογραµµίσω ότι όσα ακολουθούν βρίσκονται υπό την πίεση των αναγκών που 

έχει θέσει πλέον σε κάθε µας δράση το έκτακτο αυτό φυσικό γεγονός. 

Η συγκυρία των πρώτων 16 µηνών 

Οι πρώτοι αυτοί 16 µήνες της ∆ιοίκησής µας ήταν µέσα σε συγκεκριµένες, πολύ 

δύσκολες συνθήκες. Στο πρώτο έτος η ∆ηµοτική Αρχή δεν ήταν µόνο 

αντιµέτωπη µε τα µεγάλα αδιέξοδα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης (έλλειψη πόρων 

και προσωπικού), αλλά και µε µια πολύ ρευστή πολιτική κατάσταση στο κεντρικό 

επίπεδο. Λίγους µόλις µήνες µετά την ανάληψη καθηκόντων µας, τον 

Σεπτέµβριο του 2014, η χώρα εισήλθε σε προεκλογική περίοδο, ενώ εντός του 

2015 πραγµατοποιήθηκαν τρεις τον αριθµό εθνικού χαρακτήρα εκλογικές 

διαδικασίες (δύο εθνικές εκλογές και το δηµοψήφισµα). Η ρευστή κατάσταση είχε 

συνέπειες στην καθηµερινότητα της δουλειάς µας, ενώ είναι γνωστές οι 

παθογένειες του κρατικού µηχανισµού και η υστέρηση της δηµόσιας διοίκησης 

σε διαδικασίες αυτοµατοποιηµένες και µε σαφήνεια καθορισµένες. Εν πολλοίς οι 

δηµόσιες υπηρεσίες στις διάφορες βαθµίδες δεν αποδίδουν στην ίδια ταχύτητα 

δίχως πολιτική ηγεσία, γεγονός που συνεπάγεται καθυστερήσεις και στη δική 

µας δουλειά. 

Σκιαγραφώ τις γενικότερες συνθήκες στις οποίες εξελίχθηκε το πρώτο διάστηµα 

της ∆ιοίκησης του ∆ήµου µας όχι αναζητώντας δικαιολογίες για τα λάθη και τις 

παραλείψεις   µας,   αλλά   γιατί   είναι   αυτονόητο   πως   δεν   δρούµε   εν  
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κενώ χρόνου και συγκυρίας και πως επηρεαζόµαστε άµεσα από το γενικό 

πλαίσιο. 

Στις συνθήκες αυτές τι προσπαθήσαµε να κάνουµε εµείς. 

Το πρώτο αυτό διάστηµα από τη µεριά µας κινηθήκαµε σε τρία πεδία: στη 

διάσωση των µεγάλων και των πλέον κρίσιµων έργων - στο να θέσουµε τις 

βάσεις για την αναδιοργάνωση του ∆ήµου - και στη διαχείριση της πιεστικής 

καθηµερινότητας. 

Αναλυτικότερα: 

       ▬ Πρώτος κόµβος που έπρεπε να διαβούµε ήταν τα µεγάλα έργα που                

έµεναν σε εκκρεµότητα και των οποίων η αποπεράτωση      απειλούταν 

ενόψει λήξης της προηγούµενης προγραµµατικής περιόδου. ∆ιοχετεύσαµε 

πολύ µεγάλο µέρος της ενέργειάς µας για να περισωθεί το έργο του 

Αγκυροβολίου Βασιλικής, το οποίο παραλάβαµε σταµατηµένο, αν όχι 

εγκαταλειµµένο. Κινήσαµε γρήγορα τις διαδικασίες, υψώσαµε ανάστηµα για να 

υπερασπιστούµε τα συµφέροντα του ∆ήµου (ενεργοποίηση ρήτρας, ειδική 

πρόσκληση κ.ά.) και πετύχαµε να διασφαλισθεί η υπολειπόµενη χρηµατοδότηση 

του έργου ύψους περίπου 12.203.424 € από το Π.∆.Ε.. 

Σε εκτέλεση βρίσκεται πια και το µεγάλο έργο του ΟΠΑΧ, ύψους 1.000.000 € για 

τις αναπλάσεις στη Νότια Λευκάδα, το οποίο επίσης απαιτούσε σωρεία 

ενεργειών αφού ήταν απλώς ένα σχέδιο επί χάρτου. 

Επιπλέον, προχωρήσαµε σε ένα αέναο κυνηγητό, σε επίπεδο γραφειοκρατίας 

και σύνταξης µελετών, για τη µεταφορά της άµµου προς τις παραλίες της 

Λευκάδας, µε πρώτο σηµαντικό βήµα την έκδοση της ΚΥΑ που παραχωρεί την 

άµµο στη Λευκάδα και δεν την εκποιεί. Οι προσπάθειές µας δεν έχουν ακόµα 

ολοκληρωθεί, ευελπιστώ όµως ότι, όπως µέχρι τώρα σε συνεργασία µε την 

Περιφέρεια Ιονίων Νήσων, βρισκόµαστε στην τελική ευθεία επίλυσης του 

προβλήµατος. 

Κινήσαµε, τέλος, τις διαδικασίες για το έργο της ΜΟΠΑΚ για τη διαχείριση 

των απορριµµάτων, το οποίο και καταφέραµε να ξεκλειδώσει και να 

αρχίσει να εκτελείται (π.χ. δεµατοποιητής). 

    ▬  ∆εύτερος πυλώνας των ενεργειών µας, εξαιρετικά κρίσιµος και µε την    

          πλάτη στον τοίχο, λόγω της διαρκούς πίεσης από το χρόνο και τις ανάγκες  

          της καθηµερινότητας, ήταν και είναι η δουλειά που κάνουµε σε επίπεδο  

          αναδιοργάνωσης του ∆ήµου. Με κεντρικό στόχο τη δηµιουργία ενός  

          ∆ήµου λειτουργικού, που επιτέλους θα πάψει να τρέχει πίσω από τις  

          εξελίξεις   και   θα   καταφέρει   µε   συγκροτηµένο   τρόπο   να  
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      σχεδιάζει τα επόµενα βήµατά του, επιχειρήσαµε να θέσουµε τις βάσεις ώστε      

      να αλλάξει κατεύθυνση. Πρόκειται για µια σειρά ενεργειών που άλλες είναι  

      περισσότερο και άλλες λιγότερες φανερές, και οι οποίες στο µεγαλύτερο  

      βαθµό τους αφορούν µια δουλειά που γίνεται µε τρόπο συστηµατικό, µε  

      δουλειά µυρµηγκιού όπως λέγεται, που σταδιακά, κατά τη γνώµη µας, όχι  

      µόνο θα αποδώσει, αλλά θα κάνει τη µεγάλη διαφορά. Στον πυλώνα αυτό  

      εντάσσονται δεκάδες ενέργειες τις οποίες δεν µπορώ να απαριθµήσω,  

      απλώς να αναφέρω ενδεικτικά: 

 

► Ψηφίσαµε το Στρατηγικό Επιχειρησιακό σχέδιο του ∆ήµου που 

αποτελεί τον οδηγό µας για την επόµενη πενταετία και ταυτόχρονα το 

εργαλείο εν όψει των χρηµατοδοτήσεων της νέας προγραµµατικής 

περιόδου 2015-2020 (νέο ΕΣΠΑ). 

► Συγκεντρώσαµε τις µελέτες που βρίσκονται στη διάθεση της Τεχνικής 

Υπηρεσίας, τις οποίες αξιολογούµε και επικαιροποιούµε ώστε να είµαστε 

έτοιµοι ενόψει νέας προγραµµατικής περιόδου. 

► Προχωρήσαµε σε µια πρώτη συλλογή και καταγραφή των στοιχείων 

που αφορούν κάθε τοµέα ξεχωριστά (ύδρευση, αποχέτευση, 

ηλεκτροφωτισµός κοκ) στα οποία θα αναφερθώ εκτενέστερα παρακάτω. 

► Ξεκινήσαµε µια µεγάλη µάχη για την καταγραφή και την υπεράσπιση 

της δηµοτικής περιουσίας, η οποία ήταν κυριολεκτικά παρατηµένη. 

► Ξεκινήσαµε, µέσω του ∆ηµοτικού Λιµενικού Ταµείου, τη δύσκολη 

προσπάθεια για τον χαρακτηρισµό των χερσαίων ζωνών, ενέργειες 

αναγκαίες για την αξιοποίηση των λιµανιών, την ανάπτυξη του θαλάσσιου 

τουρισµού και την εξασφάλιση εσόδων στο ∆ήµο. 

► Συγκροτήσαµε και εντός των ηµερών θα καταθέσουµε στο ∆ηµοτικό 

Συµβούλιο την αλλαγή του Οργανισµού Εσωτερικών Υπηρεσιών, µε 

αρµοδιότητες και καθηκοντολόγιο. 

► Θεσπίσαµε κανονισµούς για τους κοινόχρηστους χώρους, την 

υπαίθρια διαφήµιση, τις αθλητικές εγκαταστάσεις κ.ά. θέτοντας κανόνες 

αντικειµενικούς και αδιάβλητους για την εύρυθµη λειτουργία των νησιών 

µας. 

► Συγκροτήσαµε και δώσαµε σηµαντική βαρύτητα στην Επιτροπή 

Τουρισµού, συντάξαµε για πρώτη φορά σχέδιο για την τουριστική 

ανάπτυξη που επιδιώκουµε, εκδώσαµε δίγλωσσο τουριστικό οδηγό. 

► Εκκινήσαµε και επιταχύναµε για την εξασφάλιση καταλληλότητας στις 

αθλητικές εγκαταστάσεις και για την πιστοποίηση των παιδικών χαρών. 
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Και µια σειρά άλλες πρωτοβουλίες που δεδοµένων των περιορισµών του 

χρόνου θα προσπαθήσω να αναφέρω παρακάτω. 

▬ Τρίτο κοµµάτι της δουλειάς µας ήταν η διαχείριση της 

καθηµερινότητας του ∆ήµου, στην οποία το πρώτο αυτό διάστηµα 

επιχειρήσαµε να βάλουµε κάποιες “πινελιές” της φιλοσοφίας και της 

αντίληψής µας. Να δώσουµε δηλαδή το στίγµα της πορείας που µε ακόµη 

µεγαλύτερη αποφασιστικότητα θέλουµε να ακολουθήσουµε το επόµενο 

διάστηµα. Στις «πινελιές» αν µου επιτρέπετε τον όρο, εντάσσονται, 

µεταξύ άλλων, µικρότερες ή µεγαλύτερες παρεµβάσεις για τη λειτουργική 

και αισθητική αναβάθµιση του νησιού µας. 

• Σε αυτές εντάσσονται οι διαβουλεύσεις µε τους καταστηµατάρχες της 

πόλης, του Νυδριού, της Βασιλικής, του Αγίου Νικήτα και ο µεγάλος 

αγώνας µε διαγραµµίσεις, κολωνάκια και όπου υπάρχει αρµοδιότητα του 

∆ήµου, µε τη δηµοτική αστυνοµία, µε επιβολή προστίµων για να 

τηρηθούν τα επιτρεπτά όρια και να αποδοθούν όσο το δυνατόν 

περισσότεροι ελεύθεροι χώροι στους πολίτες και στους επισκέπτες. 

• Είναι η µεγάλη προσπάθεια να τηρηθεί η νοµιµότητα σε αιγιαλούς και 

παραλίες και να προχωρήσουν µε συγκροτηµένο τρόπο διαγωνισµοί για 

τις καντίνες στις διεθνούς φήµης παραλίες µας (π.χ. Πόρτο Κατσίκι) όπου 

για χρόνια επικρατούσε ένα µπάχαλο µε µεγάλες επιπτώσεις στην εικόνα 

της Λευκάδας ως τουριστικού προορισµού. 

• Στην ίδια κατηγορία βρίσκεται µια ιδιαίτερα σηµαντική παρέµβαση, η 

διάνοιξη του παραλιακού δρόµου στη Βασιλική που εκκρεµούσε για τόσα 

χρόνια, την οποία κινήσαµε γρήγορα χωρίς να διστάζουµε µπροστά στο 

πρόσκαιρο πολιτικό κόστος. 

• Οι παρεµβάσεις στην είσοδο της αγοράς µε την απελευθέρωση και 

απόδοση στους χρήστες µιας νέας µικρής πλατείας, η φωταγώγηση του 

παραλιακού δρόµου απέναντι της Σικελιανού, η σηµαντική στις σηµερινές 

συνθήκες αύξηση της επιχορήγησης στο Πνευµατικό Κέντρο, αλλά και η 

µεγάλη προσπάθεια που γίνεται για την ανάδειξη του αρχαίου Θεάτρου. 

• Η αύξηση των επιχορηγήσεων στον τοµέα της Κοινωνικής Πρόνοιας, 

και η επιλογή της µοριοδότησης των αιτήσεων για τις εγγραφές των 

νηπίων στους Παιδικούς Σταθµούς και τον Βρεφονηπιακό Σταθµό για να 

εξαλειφθεί κάθε υπόνοια ειδικής µεταχείρισης, κ.α. 

• Οι άµεσες τέλος ενέργειες σε συνεργασία µε την Εθνική Τράπεζα για τη 

διάσωση και ανακαίνιση της οικίας Σικελιανού που ολοκληρώνεται. 
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Οικονοµικά στοιχεία 

Επιχειρώντας να εξειδικεύσω την τοποθέτησή µου, θα αναφερθώ εκτενέστερα 

στους πλέον καίριους τοµείς για τη βιωσιµότητα, αλλά και την εξέλιξη του ∆ήµου 

Λευκάδας. Και ξεκινώ από τα οικονοµικά του. 

Είναι απολύτως σαφές ότι σε συνθήκες οικονοµικής κρίσης και σε µια χώρα που 

ακροβατεί προς την οικονοµική κατάρρευση, πρώτο µέληµα του ∆ήµου 

πρέπει να είναι η τακτοποίηση των οικονοµικών του, η µείωση των 

δαπανών και η αύξηση των εσόδων. Για να γίνει κατανοητό και στους 

δηµότες που µας παρακολουθούν, σήµερα ο ∆ήµος Λευκάδας λαµβάνει ως 

κρατική επιχορήγηση, τη λεγόµενη ΣΑΤΑ, ένα ποσό που ισούται µε όσα λάµβανε 

προ ’’Καλλικράτη” µόνο ο ∆ήµος Ελλοµένου. Καταλαβαίνουµε λοιπόν όλοι ότι 

χωρίς χρηστή οικονοµική διαχείριση δεν έχουµε µέλλον. 

Όπως προκύπτει από τα στοιχεία και τη συγκριτική τους µελέτη (και όπως λίγο 

έως πολύ γνωρίζουµε όλοι µας) την τελευταία 5ετία, οι µεγάλες δαπάνες για το 

∆ήµο Λευκάδας κατευθύνονται στα δίκτυα και πρωτίστως την ύδρευση- 

αποχέτευση, προς τη συντήρηση των κτιρίων και των κοινόχρηστων χώρων, την 

καθαριότητα, τις δαπάνες προς τη ∆ΕΗ και τη συντήρηση των µηχανηµάτων 

του. Υπάρχουν διαχρονικές τρύπες, όπως κυρίως είναι το δίκτυο ύδρευσης και η 

οδοποιία, στα οποία δαπανώνται υπέρογκα για τα δεδοµένα της εποχής ποσά, 

ενώ, στους ίδιους τοµείς, υπήρχε µια πολύ µεγάλη υστέρηση εσόδων καθώς ο 

∆ήµος για µια σειρά από λόγους δεν εισέπραττε τα οφειλόµενα σε αυτόν. 

Σε ό,τι αφορά τη µάχη των εσόδων, από τη µεριά µας καταβάλαµε µια µεγάλη 

προσπάθεια και πετύχαµε την αύξηση των εισπράξεων από τη Μαρίνα, την 

απόδοση δηλαδή όσων δικαιούται ο ∆ήµος µας. 

Καταβάλαµε και συνεχίζουµε τη µάχη για την αύξηση των εσόδων από τα 

ανταποδοτικά τέλη. Αξίζει να σηµειωθεί ότι το 2015 πετύχαµε τον 

υπερδιπλασιασµό των εισπράξεων από το τέλος ύδρευσης, ακριβώς επειδή 

προσπαθήσαµε να τακτοποιήσουµε το χάος, σε έναν ∆ήµο που δεν έστελνε 

λογαριασµούς σε χιλιάδες καταναλωτές ή τους έστελνε µε καθυστέρηση ετών! 

Ξεκινήσαµε τον αγώνα για την είσπραξη των µεγάλων χρεών, προχωρώντας 

εκτός από τη δέσµευση της φορολογικής ενηµερότητας και στην προσπάθεια 

δέσµευσης τραπεζικών λογαριασµών στους οφειλέτες του ∆ήµου άνω των 3.000 

€ -και αναφέροµαι βεβαίως όχι σε µεροκαµατιάρηδες αλλά σε επιχειρήσεις µε 

σηµαντικά έσοδα. Προχωράµε δε άµεσα στην διαδικασία ακόµα και 

κατασχέσεων στους µεγάλους καταναλωτές, αλλά και στο µέτρο διακοπής της 

παροχής ύδρευσης. 
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Είναι σαφέστατη η βούλησή µας να σταµατήσει η αδικία, να σταµατήσουν 

να πληρώνουν οι συνήθεις ύποπτοι και κάποιοι άλλοι να ζουν σε βάρος 

του συνόλου. 

Συµπερασµατικά, παρά την οικονοµική κρίση και παρά τη µείωση στην 

εισπραξιµότητα των χρεών παρελθόντων ετών, τα συνολικά έσοδά µας του 

2015, σε σχέση µε το 2014 παρουσιάζουν σηµαντική αύξηση µεγαλύτερη του 

9%. 

Αναφορικά µε τις δικές µας οφειλές, τις οφειλές του ∆ήµου, επιχειρούµε την 

τακτοποίηση του µεγάλου δανείου των περίπου 7.500.000 €, από το οποίο ενώ 

δεν έχουν εκταµιευθεί τα 1.700.000 €, ο ∆ήµος αποδίδει χρεολύσια για το 

σύνολο του ποσού. Έτσι είµαστε σε διαδικασία επιστροφής στο ΤΠ∆ του 

υπολοίπου που δεν µπορεί να χρησιµοποιηθεί για να µειωθούν και τα όσα 

καταβάλουµε. Για να γίνει κατανοητό το µέγεθος ο ∆ήµος Λευκάδας καταβάλει 

κάθε χρόνο σε τοκοχρεολύσια ένα ποσό της τάξης του 1.000.000 € περίπου 

ευρώ. 

Οι ανεξόφλητες υποχρεώσεις του ∆ήµου προς τρίτους είναι 1.925.646,77 €, 

χωρίς τις ενδεχόµενες µελλοντικές δικαστικές αποφάσεις. 

Αντίστοιχα οι ανείσπρακτες οφειλές από τρίτους προς το ∆ήµο είναι 
7.411.567,43 

Παράλληλα, κάνουµε µια σειρά ενεργειών για την αναχρηµατοδότηση των 

δανείων µε καλύτερους όρους, ενώ ένα από τα εµπόδια που διαρκώς βρίσκουµε 

στο δρόµο µας, και στο οποίο δεν έχουµε ούτε νοµίζω µπορούµε να έχουµε 

απάντηση, είναι οι οφειλές παρελθόντων ετών και δεν εννοώ µόνο της 

προηγούµενης περιόδου, αλλά και οφειλές από την περίοδο των πρώην ∆ήµων. 

Άναρχη ανάπτυξη- δυσλειτουργίες 

Για να αντιµετωπίσουµε τα µεγάλα προβλήµατα του ∆ήµου µας, προφανώς δεν 

αρκούν οι διακηρύξεις, τα ευχολόγια και οι καλές προθέσεις. Χρειάζεται πλάνο 

που θα κοιτά µακριά και θα εξειδικεύεται σε συγκεκριµένες παρεµβάσεις. 

Χρειάζεται βεβαίως πρώτα και πριν από όλα να ξέρουµε πού βρισκόµαστε 

σήµερα. 

Η Λευκάδα γνώρισε τις τελευταίες δεκαετίες πολύ µεγάλη ανάπτυξη, εν πολλοίς 

άναρχη, τις συνέπειες της οποίας βιώνουµε σήµερα. Οι συνέπειες αυτές είναι 

που θέτουν κατά τη γνώµη µας τους κατεξοχήν άξονες στους οποίους πρέπει να 

κατευθυνθεί η δουλειά του ∆ήµου. 

Στη Λευκάδα, όπως συµβαίνει και γενικώς στη χώρα, ο ∆ήµος είναι 

αναγκασµένος να τρέχει πίσω από τις εξελίξεις. Ρυµοτοµήθηκαν ολόκληρες  
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περιοχές, δηµιουργήθηκαν νέες συνοικίες και κατόπιν ξεκίνησε η προσπάθεια, 

µε πολύ αργούς ρυθµούς, για να τακτοποιηθεί η νέα διαµορφωµένη 

πραγµατικότητα. Οι περιοχές όµως που πολεοδοµούνται δηµιουργούν σωρεία 

αναγκών και εξόδων για το ∆ήµο. Απαιτείται επέκταση των δικτύων ύδρευσης/ 

αποχέτευσης/ του οδοφωτισµού, διάνοιξη δρόµων, ασφαλτόστρωση κ.λπ. έργα 

που στο µικρό βαθµό που πραγµατοποιήθηκαν στο παρελθόν, πολλές φορές 

αντί να λύσουν δηµιουργούσαν νέα προβλήµατα. 

Αν λοιπόν συνδυάσουµε τις όλο και αυξανόµενες ανάγκες και δαπάνες, µε την 

υστέρηση των εσόδων που προανέφερα, στις σηµερινές οικονοµικές συνθήκες, 

αντιλαµβανόµαστε ότι αν δεν κινηθούµε πολύ µεθοδικά, αποφασιστικά και 

στοχευµένα, έχουµε µια βόµβα που θα σκάσει στα χέρια µας. 

Ο ετεροχρονισµός του ∆ήµου µε τις ανάγκες και τις απαιτήσεις, επιφέρει µια 

σειρά παρενέργειες και δυσλειτουργίες στο σύνολο της δοµής του. ∆εν είναι 

µόνο η εµφανής υστέρηση, όπως τα προβλήµατα ύδρευσης κατά τους θερινούς 

µήνες, αλλά και τα προβλήµατα στην οργάνωση της εσωτερικής του λειτουργίας. 

Πέρα από το τεράστιο πρόβληµα της µείωσης του προσωπικού, το υπάρχον 

δυναµικό του ∆ήµου δεν αξιοποιείται µε τον πλέον αποτελεσµατικό τρόπο, 

ακριβώς γιατί πρέπει διαρκώς να ανατρέπει τον προγραµµατισµό του για να 

καλύψει την έκτακτη ανάγκη που παρουσιάζεται. 

Σε έναν ∆ήµο µάλιστα που δεν είχε στη διάθεσή του τις στοιχειώδεις καταγραφές 

για να προχωρήσει στην εκπόνηση σχεδίων. 

Γι αυτόν το λόγο επιµείναµε και θα επιµένουµε τόσο στο δεύτερο πυλώνα 

(οργάνωση ∆ήµου) που ανέφερα παραπάνω. ∆ιότι αν δεν καταγραφεί το δίκτυο 

ύδρευσης, αν δεν γνωρίζουµε µε ακρίβεια τι δαπανάται προς ποια κατεύθυνση, 

ποιοι αγωγοί, πόσα χιλιόµετρα, από τι υλικό, σε ποια κατάσταση βρίσκονται τα 

αντλιοστάσια, προς τα πού θα προκύψουν οι νέες ανάγκες σύνδεσης µε 

αποχέτευση, επέκτασης του οδοφωτισµού κ.ο.κ., δεν θα πάψουµε ποτέ να 

τρέχουµε πίσω από τις εξελίξεις. 

Επιτρέψτε µου όµως σε αυτό το σηµείο να κάνω την αυτοκριτική µου για τη 

µεγαλύτερη αδυναµία που παρουσιάσαµε το πρώτο αυτό διάστηµα. Βάσει αυτής 

της κατάστασης, της εξέλιξης που τρέχει πιο γρήγορα από σένα, της αντλίας που 

καίγεται και πρέπει να αντικαταστήσεις εκείνη τη στιγµή!!!, της λακκούβας που 

άνοιξε και πρέπει να κλείσεις τώρα!!!, της βλάβης που έγινε και πρέπει άµεσα!!! 

να αποκαταστήσεις, συνεχίσαµε σε επίπεδο οικονοµικής διαχείρισης 

ακολουθώντας σε µεγάλο βαθµό το δρόµο των απευθείας αναθέσεων. 
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Ο δρόµος αυτός αποτυπώνει µε τον πιο καθαρό και εύγλωττο τρόπο το έλλειµµα 

σχεδιασµού και προγραµµατισµού ενός ∆ήµου. Το έλλειµµα ενός ∆ήµου να δει 

µετά τους έξι µήνες ενός διαγωνισµού, να προλάβει τα προβλήµατα που θα 

εµφανιστούν και να είναι προετοιµασµένος. Να µην προχωρά µε 

πυροτεχνήµατα, αλλά µε µελετηµένα βήµατα βάσει συγκροτηµένου σχεδίου. 

Προχωρήσαµε έτσι, γιατί το πρώτο αυτό διάστηµα δεν είχαµε άλλη επιλογή. 

Έπρεπε να διαχειριστούµε µια πιεστική κατάσταση, στις συνθήκες που 

περιέγραψα γενικά στη χώρα και ειδικά στη Λευκάδα και να βάλουµε σε µια 

σειρά τα πράγµατα. 

Φέτος ξεκινάµε από νέα αφετηρία. Η δουλειά της καταγραφής αποδίδει, θέτει 

βάσεις και είµαι βέβαιος ότι το αποτέλεσµα θα φανεί άµεσα. Αναµφισβήτητα, η 

συνολική τακτοποίηση θα πάρει καιρό, αλλά ήδη είµαστε έτοιµοι και µε τη 

ψήφιση της αναµόρφωσης του προϋπολογισµού θα προχωρήσουµε άµεσα σε 

δηµοπρατήσεις οµαδοποιηµένες για µια σειρά προµηθειών και έργων που 

σχεδιάζουµε. Ενέργειες που τόσο ηθικά όσο κυρίως λειτουργικά πιστεύω θα 

αποδώσουν τα µέγιστα. 

Παρακάτω εκτιµώ θα γίνω πιο συγκεκριµένος. 

ΤΟΜΕΙΣ ∆ΡΑΣΗΣ 

Περνώ λοιπόν στο δεύτερο κοµµάτι της εισήγησής µου, στους τοµείς δράσης, 

που αυτονόητα δεν εξαντλούνται από µια µόνο τοποθέτηση. Στην πορεία τόσο οι 

Αντιδήµαρχοι και τα µέλη της πλειοψηφίας θα αναφερθούν στα πεπραγµένα 

τους όσο και από τη συζήτηση θα προκύψουν και άλλα θέµατα. 

 

1. Ολοκλήρωση χωροταξικού σχεδιασµού 

Στη βάση των όσων προανέφερα συµπεραίνεται ότι βασικό µέληµα του ∆ήµου 

πρέπει να είναι ο καθορισµός χρήσεων γης και η ολοκλήρωση των σχεδίων 

πόλης ώστε να οριοθετηθούν πια µε σαφήνεια τα όρια, οι υποχρεώσεις και το 

πεδίο παρέµβασής του. 

Στην κατεύθυνση αυτή κάναµε τους πρώτους αυτούς 16 µήνες µια µεγάλη 

προσπάθεια την οποία και θα συνεχίσουµε. 

Σε ότι αφορά το Χωροταξικό περιφερειακό σχεδίασµά, το ∆.Σ. ψήφισε και 

απέστειλε στην περιφέρεια τις προτάσεις του. Επίσης σε εξέλιξη είναι το ΣΧΟΑΠ 

της ∆.Ε. Απολλωνίων. 

Σε ό,τι αφορά τα σχέδια πόλης: 
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- Για το σχέδιο πόλης Νυδριού στόχος µας είναι µέσα στον επόµενο ένα 

χρόνο να έχει ολοκληρωθεί (κύρωση), ώστε να προχωρήσουµε στην 

πράξη εφαρµογής. 

- Για το σχέδιο πόλης Περιγιαλιού, µε το εµπόδιο της αλλαγής του νόµου, 

αναµένουµε την επιστροφή του φακέλου από το υπουργείο για να 

συνεχίσουµε τις ενέργειές µας (γεωλογική µελέτη, κ.λπ.). 

- Το σχέδιο Λυγιάς - Καρυωτών προχωρά καθώς υιοθετήθηκε από την 

αρχαιολογική υπηρεσία η πρόταση του ∆ήµου. 

- Τέλος δροµολογούµε την επίλυση θεµάτων που αφορούν τα Σχέδια 

Λευκάδας, Βασιλικής και Νικιάνας. 

2. Σχέδιο δράσης για την ύδρευση 

Ίσως ο τοµέας που θα κρίνει µε τον πλέον καταλυτικό τρόπο την πορεία του 

νησιού µας και σίγουρα το αντικείµενο που θα απαιτήσει την µεγαλύτερη 

προσπάθεια ανάταξης της λειτουργίας του. 

Επί τροχάδην αναφέρω τα λίγο πολύ γνωστά σε όλους µας. Ο ∆ήµος µας 

διαθέτει ένα ιδιαίτερα ανεπτυγµένο δίκτυο ύδρευσης, αρκετά όµως ανοµοιογενές 

και εν πολλοίς, όπως προανέφερα, άναρχο. Παρουσιάζει µεγάλες απώλειες και 

απροσδιόριστο αριθµό παρανόµων συνδέσεων, ενώ η λειτουργία του 

συνεχίζεται µε επεµβάσεις ανοργάνωτες και εµβαλωµατικές -µε απλά λόγια 

µπαλώνουµε συνέχεια τρύπες. Το δίκτυο αποχέτευσης δεν είναι ανεπτυγµένο 

στον ίδιο βαθµό, παρουσιάζει όµως την ίδια γενική εικόνα προβληµατικής 

λειτουργίας τόσο στο δίκτυο όσο και στις εγκαταστάσεις. Χαρακτηριστικότερο 

όλων είναι το γεγονός πως τα περισσότερα δίκτυα όταν αναλάβαµε δεν είναι καν 

καταγεγραµµένα µε στοιχειώδη ακρίβεια. 

 

Τι πράξαµε αυτό το διάστηµα: 

- Ξεκινήσαµε την καταγραφή του δικτύου καθώς επίσης των αντλιοστασίων 

και των δεξαµενών. 

- Προχωράµε σε διακανονισµό των χρεών του Συνδέσµου στη ∆ΕΗ (άνω 

των 2.000.000), καθώς και των ∆ήµων - µελών προς τον Σύνδεσµο, µε 

την βεβαίωσή τους και την καταβολή τους σε δόσεις. 

- Εξορθολογήσαµε, ψηφίζοντας στο ∆.Σ., πλευρές της τιµολογιακής 

πολιτικής (ενιαίο πάγιο, κλιµάκωση σε όλες τις ∆.Ε. κ.α.) και θεσπίσαµε το 

κοινωνικό τιµολόγιο. 

- Οργανώσαµε  καλύτερα  - παρότι  µε  προβλήµατα -  το  σύστηµα 

µετρήσεων  υδροµέτρων  στο  µεγαλύτερο  µέρος  του  ∆ήµου  µε 
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αποτέλεσµα την αύξηση το 2015 των εσόδων από το τέλος ύδρευσης 

κατά 128% σε σχέση µε την περασµένη χρονιά. 

- ∆ώσαµε και δίνουµε αγώνα ενάντια στις παράνοµες συνδέσεις µε 

αυτοψίες υπαλλήλων και αιρετών/ µε ενηµέρωση - ειδοποίηση των 

ιδιοκτητών και τελική επιβολή προστίµων. 

- Προχωρήσαµε σε µια σειρά αντικαταστάσεων φθαρµένων τµηµάτων στα 

δίκτυα ή επεκτάσεις τους (νέος αγωγός στο κεντρικό δίκτυο Κατωχωρίου, 

νέος αγωγός για τροφοδοσία της δεξαµενής απ το αντλιοστάσιο 

Επισκόπου και τοποθέτηση βοηθητικής δεξαµενής/ αντικατάσταση 

φθαρµένου τµήµατος στο δίκτυο Νικιάνας, τοποθέτηση νέου αγωγού στο 

δίκτυο Βλυχού) 

- Ενισχύσαµε τον ηλεκτροµηχανολογικό εξοπλισµό αντλιοστασίων και 

γεωτρήσεων (αναβάθµιση της γεώτρησης που υδρεύει τα νησιά Κάλαµο 

και Καστό µε τοποθέτηση νέου αντλητικού συγκροτήµατος/ αντικατάσταση 

του ηλεκτροκινητήρα στα αντλιοστάσια Πόρου, Τσουκαλάδων, Ακτίου/ 

αντικατάσταση του αντλητικού συγκροτήµατος στη γεώτρηση Αγίου Νικήτα 

για αύξηση της παρεχόµενης ηµερήσιας ποσότητας νερού κοκ) 

 

Τι σχεδιάζουµε: 

• Την ολοκλήρωση της συγκέντρωσης των στοιχείων και τη 

δηµοπράτηση εργολαβίας υλικών ύδρευσης - αποχέτευσης. 

• Την καταγραφή και τον χαρακτηρισµό των υδραυλικών 

εγκαταστάσεων και του εξοπλισµού τους µε παράλληλη 

προσπάθεια οµογενοποίησής τους. 

• Τις καταµετρήσεις παροχών από εξειδικευµένα συνεργεία µε τρόπο 

που θα βοηθήσουν και στην συλλογή πληροφοριών. 

• Τον πιλοτικό προσδιορισµό, µε ηλεκτρονικά µέσα, των παράνοµων 

συνδέσεων σε τµήµατα του δικτύου. 

• ∆ιοικητικές πράξεις κλήσης παράνοµων καταναλωτών σε 

τιµολόγηση (ΕΝΦΙΑ κτλ). 

Στον τοµέα της αποχέτευσης: 

Προχωρήσαµε σε: 

• Συνεχή έλεγχο καισυντήρηση δικτύων αποχέτευσης καθώς και 

αντλιοστασίων µε στόχο την κατά το δυνατό µεγαλύτερη βελτίωσή τους. 

• Πραγµατοποιήθηκε η κατασκευή τµήµατος του παραλιακού αγωγού 

Νυδριού και ολοκληρώνεται σύντοµα το σύνολο του έργου. 
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• .Είναι σε εξέλιξη η εργολαβία αντικατάστασης και βελτίωσης συστηµάτων 

στη Μονάδα Επεξεργασίας Λυµάτων Λευκάδας. 

• Τι σχεδιάζουµε: 

- Την ολοκλήρωση των συνδέσεων στο δίκτυο του Νυδριού. 

- Τη βελτίωση των συστηµάτων ΒΙΟ.ΚΑ. Αγίου Νικήτα και Βασιλικής. 

- Την άµεση αντικατάσταση του παραλιακού αγωγού λυµάτων (Γολέµη). 

και κατασκευή νέου αντλιοστασίου στην ανατολική παραλία. 

- Την επέκταση δικτύου αποχέτευσης στις επεκτάσεις του σχεδίου πόλης 

Λευκάδας. 

3. Σχέδιο δράσης για την οδοποιία 

Στον τοµέα της οδοποιίας, λόγω της έλλειψης πόρων, οι δαπάνες βαίνουν 

µειούµενες κάθε έτους µε προφανείς συνέπειες στη συντήρησή του. Μεγάλο 

είναι το πρόβληµα που αντιµετωπίζουµε στις επεκτάσεις πόλεων, ενώ λόγω της 

άναρχης τουριστικής πολεοδόµησης µεγάλο τµήµα της αγροτικής οδοποιίας 

είναι ασφαλτοστρωµένο µε ό,τι αυτό συνεπάγεται σε κόστος συντήρησης. 

Τι πράξαµε: 

• Βελτίωση πρόσβασης σε καλλιεργούµενες περιοχές. 

• Καθαρισµοί και βελτίωση δρόµων που οδηγούν σε παραλίες. 

• Ασφαλτοστρώσεις σε τµήµατα εντός σχεδίου που εξυπηρετούν µεγάλο 

αριθµό δηµοτών (π.χ. Εργατικές κατοικίες, Άγιος Μηνάς, Περιβόλια, κτλ) 
• Σήµανση σε πολλά σηµεία οδικού δικτύου. 

Τι σχεδιάζουµε: 

• Μελέτη και εφαρµογή σήµανσης επικινδύνων σηµείων του οδικού 

δικτύου, για την οποία θα απευθυνθούµε στην Τροχαία για 

συνεργασία. 

• Μελέτη χαρακτηρισµού δικτύων σε αστικό - διακοινοτικό - αγροτικό. 

• Προγραµµατισµό της ανάπτυξης του δικτύου στις νέες 

ρυµοτοµούµενες περιοχές. 

• Πρότυπη εφαρµογή συντηρήσεων µε ψυχρή άσφαλτο. 
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• Μελέτη πληροφοριακής σήµανσης κύριων οδών. 

4. Οδοφωτισµός 

Ένας ακόµη τοµέας στον οποίο δαπανώνται χρήµατα και υπάρχουν 

σηµαντικές ατέλειες. Προχωρήσαµε σε µια σειρά ενεργειών βελτίωσης της 

υπάρχουσας κατάστασης και στοχεύουµε άµεσα να δηµοπρατήσουµε τη µελέτη 

αναβάθµισης του συστήµατος οδοφωτισµού, µε την οποία θα διεκδικήσουµε την 

ένταξη σε χρηµατοδοτικά προγράµµατα για τη βελτίωση του δικτύου και την 

εξοικονόµηση ενέργειας και πόρων. 

5. Προστασία δηµοτικής περιουσίας 

Από τους πλέον άναρχους τοµείς καθώς δεν υπάρχει καταγραφή και επιτρέπεται 

η καταπάτηση και η αµφισβήτησή της. Ξεκινήσαµε την τοπογράφηση και θα 

προχωρήσουµε σε δικαστικές αγωγές όπου καταπατείται. Συντάξαµε µελέτη για 

την αποτύπωση µεγάλης έκτασης στην περιοχή του Αθανίου. Για πρώτη φορά ο 

∆ήµος κατάρτισε Ε9, που καταγράφει το µεγαλύτερο µέρος της περιουσία τους. 

Σχεδιάζουµε την ολοκλήρωση του µεγαλύτερο µέρους της καταγραφής, µε 

στόχο την τοπογράφηση όσο το δυνατόν περισσότερων περιοχών και την 

προστασία των καταπατηµένων εκτάσεων που εντοπίζονται κατεξοχήν στη 

νοτιοδυτική Λευκάδα. 

6. Τοµέας Απορριµµάτων 

Είναι ένας τοµέας που πραγµατικά δαπανήσαµε πολύ σηµαντικό µέρος της 

ενέργειάς µας καθώς αποτελεί εξαιρετικά κρίσιµο πεδίο για το παρόν και το 

µέλλον του ∆ήµου. 

 

Ανάµεσα σε άλλα, αναφέρω: 

- Ολοκληρώθηκε ο Σταθµός Μεταφόρτωσης Απορριµµάτων στη Βόρεια και 

στη Νότια Λευκάδα. Έχουµε ξεκινήσει τη διαδικασία δοκιµαστικής τους 

λειτουργίας. 

- Εκπονήσαµε το τοπικό σχέδιο διαχείρισης απορριµµάτων. 

- Προχωρήσαµε τη µελέτη για εξεύρεση χώρου ΧΥΤΥ από το ΕΜΠ. 
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- Τοποθετήθηκαν 16 υπόγειοι κάδοι στην πόλη της Λευκάδας, ενώ 

εγκρίθηκαν για τοποθέτηση 4 επιπλέον στο λιµάνι του Νυδριού. 

- Προγραµµατίσαµε τη δηµιουργία ΣΜΑΥ, συνάψαµε σύµβαση µε την 

ΕΕΑΑ για δωρεά ενός απορριµµατοφόρου, την δωρεάν προµήθεια 70 

µπλε κάδων ανακύκλωσης και την εγκατάσταση είκοσι κωδώνων για 

διαλογή γυαλιού. 

- Προχωρήσαµε στην εκπόνηση µελέτης για οργάνωση και λειτουργία 

συστήµατος διαχείρισης αποβλήτων εκσκαφών κατασκευών 

κατεδαφίσεων. 

7. Τοµέας Κοινωνικής πολιτικής - Παιδεία - Αθλητισµός 

Στηρίζουµε µε απόλυτο τρόπο τις κοινωνικές δοµές και υπηρεσίες του ∆ήµου και 

καταβάλαµε µεγάλη προσπάθεια για την τακτοποίηση, σε διοικητικό και 

οικονοµικό επίπεδο, του Νοµικού Προσώπου. Επιπλέον ενισχύσαµε τη 

χρηµατοδότησή του, όπως και της κοινωφελούς ∆ΕΠΟΚΑΛ και προχωράµε στη 

διοργάνωση εκδηλώσεων εξωστρεφούς χαρακτήρα ανοίγοντάς την και 

συνδέοντάς την περαιτέρω µε την κοινωνία. 

Προχωράµε στη δηµιουργία του Κοινωνικού Φαρµακείου, ο κ. πρόεδρος θα πει 

περισσότερα παρακάτω. 

Επιπλέον, προχωρήσαµε σε µια σειρά από µικρότερες ή µεγαλύτερες 

παρεµβάσεις για την εύρυθµη λειτουργία των δηµόσιων σχολείων, στις οποίες 

µπορεί να αναφερθεί αναλυτικά ο Αντιδήµαρχος Φίλ. Κούρτης, ενώ µε την 

έκτακτη επιχορήγηση που λάβαµε από το υπουργείο Παιδείας έπειτα από το 

σεισµό θα κάνουµε παρεµβάσεις στα σχολικά κτίρια τα οποία αντιµετώπιζαν 

προβλήµατα που δεν λύθηκαν ήδη από το σεισµό του 2003. 

Επί τροχάδην στον αθλητισµό, θα τα πει στην πορεία ο εντεταλµένος 

σύµβουλος, Σπύρος Πολίτης, θεσπίσαµε κανονισµό λειτουργίας των αθλητικών 

εγκαταστάσεων, κάναµε µια σειρά παρεµβάσεις για τη λειτουργικότητα του 

κλειστού, του σταδίου Πλάτωνος Γρηγόρη, του γηπέδου Σφακιωτών (εκτελείται 

εργολαβία) κ.ο.κ. ενώ ξεκινήσαµε τη διαδικασία µελέτης για την αναµόρφωση 

του κοινοτικού γηπέδου Τσουκαλάδων και τη µετατροπή του σε προπονητήριο, 

ύστερα από τη χρηµατοδότηση που διεκδικήσαµε & λάβαµε, ύψους 300.000 €. 

8. ∆ηµοτικό Λιµενικό Ταµείο  

Εδώ είναι ο Πρόεδρος Κώστας Βλάχος να µιλήσει εκτενέστερα. 

Ανάµεσα σε άλλα προχωρήσαµε στη: 
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• ∆ιασαφήνιση του ιδιοκτησιακού καθεστώτος των κτιρίων εντός χερσαίας 

ζώνης µεταξύ του ∆.Λ.Τ.Λ. και της Κτηµατικής Υπηρεσίας. 

• Έχουν αποσταλεί και περιµένουµε την έγκριση από το υπουργείο 

Ναυτιλίας για τον χαρακτηρισµό χερσαίων ζωνών των λιµανιών Βασιλικής 

και Περιγιαλιού. 

• Εκπονούνται µελέτες από την τεχνική υπηρεσία του ∆ήµου για τη 

δηµιουργία νέων χερσαίων ζωνών στα υπόλοιπα λιµάνια του Νοµού 

Λευκάδας. 

• Προχωρήσαµε στη νοµιµοποίηση και σταθεροποίηση των δύο πλωτών 

προβλητών στο Νυδρί καθώς και µέρους κατασκευών στο τουριστικό 

περίπτερο στο λιµάνι της πόλης. 

• Τρέξαµε τις διαδικασίες (π.χ. στατικές µελέτες, προετοιµασία διακήρυξης) 

και µέσα στην άνοιξη θα δηµοπρατηθεί το Τουριστικό Περίπτερο του 

Κάστρου. 

• Έχει ολοκληρωθεί η χωροθέτηση των σκαφών στο λιµάνι Νυδριού. 

9. Πολιτική Προστασία 

Επισηµαίνω σηµεία της δουλειάς µας, ενώ βρήκαµε οργανωτικά ελάχιστα 

πράγµατα (Μπορεί αν θέλει να αναφερθεί ο κ. Γαζής). 

Πώς κινηθήκαµε: 

♦ Υλοποιήθηκαν µε ικανοποιητικό τρόπο, οι άµεσες παρεµβάσεις που 

απαιτούνταν, τις πρώτες δύσκολες µέρες του σεισµού. 

♦ Αντιµετωπίσθηκαν τα φαινόµενα πυρκαγιών (ΧΑ∆Α, κ.α.) καθώς και 

πληµµυρικά. Έγιναν καθαρισµοί σε χειµάρρους και σούδες όπως π.χ. Βασιλική, 

Λευκάδα, Νυδρί που είχαν χρόνια να γίνουν (Ρουπακιάς σε µήκος 3 

χιλιοµέτρων). 

♦ Προχωρά, µε δυσκολίες, το σχέδιο για τους τόπους καταφυγής. 

♦ Για πρώτη φορά τα χρήµατα για την πυροπροστασία διατίθενται όχι µόνο σε 

δρόµους αλλά και στα απαραίτητα µέσα (π.χ. αλλαγή πυροσβεστικών κρουνών, 

εξοπλισµό για τους εθελοντές, κ.λπ.) 

♦ ∆ηµιουργείται οµάδα εθελοντών που σύντοµα θα εκπαιδευτεί. 
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10. Πνευµατικό Κέντρο 

Παραλάβαµε το Πνευµατικό Κέντρο, το τόσο πλούσιο σε ιστορία και δράση, 

χωρίς κανέναν µόνιµο υπάλληλο. Οργανώσαµε καλύτερα τη λειτουργία του, µε 

την απόσπαση µιας εργαζόµενης. Τα οικονοµικά του έχουν µπει σε τάξη, καθώς 

παρακολουθούνται διαδικαστικά από την εταιρεία που στηρίζει το ∆ήµο. Τα χρέη 

που υπήρχαν (93.079 €) διευθετήθηκαν. Αυξήσαµε τη χρηµατοδότησή του από 

το ∆ήµο κατά 20%. 

Το σχέδιο µας, το οποίο υλοποιείται, περιλαµβάνει την αναβάθµιση συνολικά 

του συνόλου των πολιτιστικών δράσεων και τη διάχυσή τους µέσα σε όλο το 

χρόνο - τα παραδείγµατα είναι πολλά - καθώς και την βελτίωση των υποδοµών 

του. 

Τέλος είναι σηµαντική η βοήθεια από τους εθελοντές (και τους ευχαριστώ γι’ 

αυτό). 

11. Κάλαµος - Καστός (τα δύο νησιά- κόσµηµα) 

Συγκεκριµένα, στον Κάλαµο επιχειρήσαµε να κάνουµε κάποιες ενέργειες 

τακτοποίησης που είχαν µείνει πίσω, όπως οι εργασίες αποκατάστασης του 

αντλιοστασίου στη θέση Μύτικας και οι εργασίες συντήρησης δικτύου ύδρευσης 

και ηλεκτροφωτισµού εντός οικισµού, µεµονωµένες παρεµβάσεις στην οδοποιία, 

κ.α. 

Αντίστοιχα έγινε µια σειρά ενεργειών, στους τοµείς της ύδρευσης, του 

ηλεκτροφωτισµού, στο λιµάνι και στην οδοποιία στον Καστό. 

Σε αυτά µπορούν να αναφερθούν παρακάτω αναλυτικά οι αρµόδιοι 

αντιδήµαρχοι. 

Αγαπητοί συµπολίτες-σες 

Όλα όσα πραγµατοποιήθηκαν, µπόρεσαν να γίνουν µε τη βοήθεια των 

εργαζοµένων του ∆ήµου. Χωρίς αυτούς προφανώς τίποτα δεν θα µπορούσε να 

υλοποιηθεί. Οι όποιες κακές εξαιρέσεις - και τέτοιες υπάρχουν - δεν µπορούν να 

χαλάσουν τη γενική εικόνα. Γι’ αυτό θέλω να τους ευχαριστήσω από καρδιάς. 

Κλείνω την τοποθέτησή µου θέλοντας να επισηµάνω ότι τα όσα δεν 

κάναµε είναι προφανώς πολύ περισσότερα από αυτά που κάναµε. 

Πιστεύω ωστόσο ότι παρά τις αδυναµίες και την απειρία του πρώτου 

διαστήµατος, δώσαµε ένα σαφές πρώτο στίγµα και θέσαµε τις βάσεις για την 

επόµενη µέρα.  Εξάλλου  δεν πρόκειται για  έναν απολογισµό σε µια θητεία που  
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τελειώνει, αλλά σε µια θητεία που συνεχίζεται και που µε έντιµο τρόπο επιθυµεί 

να µάθει από τα µέχρι τώρα λάθη της και να προχωρήσει πιο γρήγορα και πιο 

σταθερά. 

Είµαστε αποφασισµένοι να δώσουµε µεγάλη µάχη την τακτοποίηση της 

λειτουργίας και τον προγραµµατισµό του ∆ήµου, για την αύξηση των εσόδων, 

για να αντιµετωπίσουµε τις µεγάλες προκλήσεις των υποδοµών (ύδρευση/ 

αποχέτευση κ.λπ.) που µπορούν να εκτινάξουν την τουριστική ανάπτυξη της 

Λευκάδας, την διεκδίκηση προγραµµάτων και χρηµατοδοτικών εργαλείων που 

θα απαντούν σε πραγµατικές ανάγκες του ∆ήµου. 

Παράλληλα δίνουµε µια µάχη µε το χρόνο, µε τις προκλήσεις της εποχής και 

θέλουµε τον κόσµο και προφανώς το ∆ηµοτικό Συµβούλιο µε τις διαφορές µας 

και τις διαφωνίες µας, συµµάχους στα µεγάλα στοιχήµατα της Λευκάδας. 

                                                              Σας ευχαριστώ πολύ. 

                                                             Κων/νος ∆ρακονταειδής 

                                                             ∆ήµαρχος Λευκάδας 


